

В одном из прошлых номеров мы рассказывали о нескольких татарских селах нашей республики. Сегодня мы представим еще два старинных татарских села.

Акчеево - татарское село в Ельниковском районе, основанное в 16 веке. Здешные земля и крепостные крестьяне были розданы татарам и мурзам в качестве оплаты за ратную службу московскому государю.

По описанию, составленному в конце 18 столетия, в плодородной долине реки Мокши, «близь озера Безымянного» располагалось село Акчеево. Из строений здесь отмечены 127 крестьянских дворов, два деревянных господских дома, церковь, а также строящийся каменный храм. Местное население – 883 человека – представлено мурзами, крещеными татарами, русскими крестьянами. Акчеево – родина татарских княжеских фамилий.

В селе Акчеево традиционно был распространен мельничный промысел. В конце 18-го века - первой половине 19-го века близ села располагался частновладельческий винокурный завод помещика С.Ф.Кабанова. На рубеже 19-20 веков в селе построена деревянная одноэтажная мечеть с минаретом. Новую мечеть из кирпича построили в 1989 году. В современной инфраструктуре села – средняя школа, построенная в 1987 году, библиотека, Дом культуры, фельдшерско-акушерский пункт, два магазина. В 2000 году село газифицировано. Сейчас в Акчееве 272 жителя.

В годы колхозного строительства Акчеево стало центральной усадьбой колхоза, носившего в разные годы разные названия. Сейчас в селе есть сельхозпредприятие – ООО «Нива». Акчеевцы в основном живут личным хозяйством. В подворьях держат коров, бычков, овец, лошадей. Значительная часть трудоспособного населения ездит на заработки в Москву и Санкт-Петербург.

Село Акчеево, идя в ногу со временем, имеет свой собственный сайт в Интернете. Каждый пользователь «Всемирной паутины» может узнать много интересных фактов о селе, его истории и людях.

Село Сургодь (Сыркыды) Торбеевского района – родина классика татарской литературы Хади Такташа. В середине 19-го века в селе проживали 1354 человека, насчитывалось 180 дворов. В конце 1881 года был утвержден проект постройки уже третьей мечети. Жители села в основном занимались земледелием и вели скромную трудовую жизнь. В начале 20-го века население выросло без малого в два раз. В Сургоди были две татарские школы, в одной обучалось 60 мальчиков, а в другой – 28 мальчиков. Обучение вели местные муллы.

Сейчас в Сургоди 395 жителей, в 2012 году родилось двое малышей, в прошлом же году – ни одного. Многие сельчане живут за счет подсобного хозяйства, выращивая скотину: колхоза в селе нет давно. Его земли использует межрайонное агропромышленное объединение «Торбеево», в котором трудятся и жители Сургоди. В селе есть природный газ, водопровод, на центральной улице – асфальтированная дорога, работает почтовое отделение, фельдшерско-акушерский пункт, библиотека, клуб. В Сургоди – хорошая школа, которая с нового учебного года из средней стала девятилетней. Причина – малая численность учеников, которых осталось всего 35, два ребенка пришли в первый класс. Сельчане переживают, что школу со временем могут закрыть или реорганизовать. Татарский язык преподают лишь в девятом классе, в котором 8 учеников, причем четверо из них – мордва: они также учат свой родной язык.

В Сургоди, кроме татар, в настоящее время живут и русские, и мордва, и таджики.

Подготовила Альбина Давыдова